

文艺直通车将更多优质文化资源送到百姓身边

“茉莉”香满地 “民星”显身手

近日，“茉莉花开·艺通江海”文艺直通车项目满载优质文化资源，先后开进和平桥街道濠西社区和北濠东村社区。活动依托社区新时代文明实践站阵地，为居民们呈现了主题鲜明、形式多样的文化服务，让理论宣讲“声”入人心，让艺术芬芳浸润街巷，切实丰富了群众的精神文化生活，展现了基层文化建设的活力。

7月的濠西小游园，党旗招展，茉莉沁芳。为庆祝党的华诞，濠西社区新时代文明实践站携手锅庄舞团倾情献上“欢歌踏舞庆华诞 雪域同心向党晖”主题汇演。铿锵激昂的《没有共产党就没有新中国》大合唱唱出党员群众心底最强音；《红歌联奏》《再唱山歌给党听》等雪域锅庄踏风起舞，民族韵律与时代脉搏深情相拥。那翻飞的衣袂不仅舞出“艺通江海”的融合之美，更编织出各族儿女心向党、团结奋进的锦绣画卷。一曲《我爱你中国》歌伴舞将

赤子衷肠化作漫天星光，映照初心如炬。

与此同时，濠西社区新时代文明实践站还组织开展了“汲取典范力量 传扬德善薪火”道德典型先进事迹宣讲活动。活动通过“唱歌曲、学模范、诵经典、谈感悟、做点评、送吉祥”6个环节引导居民崇德向善。在庄严的《公民道德歌》旋律中，宣讲员讲述了曾子守信、虞舜孝亲的古代美德典范和当代“好妈妈”吴菊萍、“孝子”田世国等感人事迹，引发了现场共鸣。社区党委书记张福均作总结点评，并为大家送上印有“崇德向善”的书签，鼓励大家从自身做起，弘扬美德，传递文明新风。

“茉莉花开·艺通江海”项目也有效联动起北濠东村社区和濠西社区的文化资源。社区戏剧票友社坚持开展“戏曲月月唱”活动，为喜爱戏曲的居民提供了固定的交流欣赏平台，老戏迷们聚在一起听越剧、唱京剧，其乐融融。

活动更将舞台延伸至南大街商圈。上戏之光艺术团带着精心编排的节目走进“周末有戏”的舞台，结合“点亮星夜”主题，为商圈企业和往来市民送上了一场精彩的露天文艺演出。萨克斯与小号合奏的《解放军进行曲》铿锵有力，越剧版《没有共产党就没有新中国》唱出了传统戏曲的新韵味，《幸福中华》的欢快舞步洋溢着喜悦，《不忘初心》的深情演唱则传递着坚定的信念。这场家门口的文艺盛宴不仅点亮了商圈的夜晚，为霓虹增添了文化气息，也让社区文艺骨干的风采得以充分展现，让居民在轻松愉悦的氛围中真切感受到文化惠民的温暖。

“茉莉花开·艺通江海”文艺直通车项目不仅输送了舞台上的精彩表演，更传递着鼓舞人心的精神力量，致力于将文化服务精准送达居民身边，融入日常生活场景。以群众喜闻乐见的歌舞形式凝聚社区共识，以可亲可敬的道德模范事迹传递向上向善力量。

曹耀 杨印

“学做玩”三维联动 暑期课堂护航青少年安全成长

近日，学田街道学田北苑社区联合南通职业大学汽车与交通工程学院“青史寻薪传炬火，青春践履润基层”纵横实践团，共同开展“快乐暑期 安全‘童’行”主题活动。通过“学、做、玩”三维联动，为辖区青少年送上了一堂趣味与意义兼具的暑期成长课。

活动开始，实践团志愿者结合动画短片与实景案例，生动讲解了交通安全标

识含义、防溺水“六不准”及止血包扎实操作。“如果看到有人溺水，我们不能直接跳下去，要大声呼救找大人！”生动的宣讲让安全知识从“书本”走进“生活”，为孩子们筑起一道坚实的生命线。

随后的“汽车梦工厂”环节，孩子们化身“小小工程师”。实践团志愿者带来了精心准备的汽车模型套件，耐心指导拼装步骤，从底盘搭建到车轮固定，手把手传

授技巧。这一活动不仅锻炼了孩子们的动手能力，更在他们心中播下了探索机械奥秘的种子，呼应了实践团“传炬火、润基层”的初心。

最热闹的当数“交通大冒险”趣味闯关。志愿者绘制的巨型飞行棋棋盘上，“闯红灯后退三步”“正确识别斑马线前进五格”等规则暗藏玄机。孩子们分组竞技，掷骰子、答问题、走步数，在欢笑中学习交通规则。

宗琰

江海文化进社区 青老同赏江海韵

C 社区故事会

近日，天生港镇街道国庆村雨花斋素食餐厅内欢声笑语不断，一场以“送江海文化进社区”为主题的文化惠民活动在此举行。该村组织暑假返乡的南京林业大学的大学生们，为社区的老年长者们带来了一场江海文化盛宴，让老人们在欢声笑语中感受江海文化的独特魅力。

活动伊始，南京林业大学的学生们以南通三大非遗为主题，为老人们准备了精彩的“文化餐点”。通过

图文并茂的讲解和视频展示，生动演绎了通剧、蓝印花布、板鹞风筝等传统技艺的历史渊源与文化特色。老人们听得入神，不时与讲解员互动交流。

说到南通地方戏时，老人们不时点头称赞。“我现在还会唱《陈英卖水》《郑三郎上西天》和《花子街》等老通剧呢，这一生忘不了。”一名老人激动地说。谈及板鹞风筝时，福民景苑的徐爷爷更是打开了话匣子：“年轻时最爱扎风筝，连哨子都是自家种的葫芦做的。现在年纪大了，放不动了，今天国庆村组织来讲课，又把我们的心‘挠

痒’了。”

讲座结束后，精彩的文艺表演轮番登场。大学生们化身表演者，带来了具有江海特色的节目。悠扬的《茉莉花》响起，熟悉的旋律让老人们倍感亲切；富有动感的海安花鼓表演，舞姿优美、节奏明快，展现了江海人民的热情与活力；还有自编自导的小品，以幽默诙谐的方式演绎了江海地区的民间故事，逗得老人们哈哈大笑。

据悉，此次活动是国庆村“为老服务”系列举措之一，旨在让老年人在感受传统文化魅力的同时，享受幸福的晚年生活。

施洋 陆涌建

公益暑托班 开展节气主题非遗体验活动

21日，唐闸镇街道“崇学童行”爱心公益暑托班内，一场别开生面的“全民阅读·大暑节气”主题活动正在火热进行中。孩子们在知识的浸润与指尖的舞动中感受着传统文化的独特魅力。

节气知识学习后，活动迎来了最受期待的手工环节——制作非遗钩针娃娃。在老师的悉心指导下，孩子们拿起钩针与彩色棉线，开始了充满挑战与趣味的创作。当一个个憨态可掬的钩针娃娃在孩子们手中诞生时，成功的喜悦洋溢在每个人的脸上。这不仅是一次手工艺的初体验，更是对非物质文化遗产的零距离感知和亲手传承，非遗在童心的浸润中焕发出新的生机。

据了解，本次精彩纷呈的大暑主题活动正是“崇学童行”爱心公益暑托班丰富课程体系

的生动缩影。该暑托班由唐闸镇街道公园社区主办，以服务新业态就业群体子女、外来务工人员子女及困难家庭子女为核心。自开班以来，坚持周一至周五全天托管模式，为孩子们提供安全可靠的学习场所，系统组织课业辅导与自主阅读，精心安排体育、艺术、美育、劳动、德育等课程。

除扎实的日常安排外，暑托班更着力打造了一系列特色项目：通过集体观影拓宽视野，借助非遗手工传承文化，组织爱老敬老活动培育感恩之心与社会责任感。这些活动形式多样、寓教于乐，有效填补了特殊群体家庭暑期照护与教育的空白期，确保孩子们在假期中不仅有人看护、学业不荒废，还能增长见识、陶冶情操、全面发展。

严佳鑫

21日，陈桥街道丽都社区联合南通大学机械学院开展少数民族习俗科普活动，志愿者和丽都社区的孩子们一起DIY民族头饰。 张悦



18日，虹桥街道光明社区联合南通大学“星核智码”志愿服务团队，为青少年儿童带来了一场别开生面的核能科普活动。 康琳琳



近日，文峰街道新城社区联合南通大学外国语学院沈绣国际活态传承青年实践团举办“茉莉花开 艺通江海”文化体验活动。季晓莹



22日，狼山镇街道洪江社区、临江社区联合长江航运公安局南通分局南通派出所，共同举办“知法守礼护幼苗 警护平安绘未来”主题活动。庄建国

